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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 20 fii. Megjelen minden kedden és pénteken.
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HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 ML, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

-----------------------------oá

Egyes szám ára 20 fii.

Petőfi.
Zombor, 1900. július 31.

Ezen a napon, a melyen ötvenegy évvel 
ezelőtt Segesvár gyászos nevezetességű völgyé­
ben a fejéregyházi csatasikon a legnagyobb ma­
gyar költő eltűnt, mint a hogy országos ünnepen 
kivilágításkor minden ablakban ég, ha csak egy 
szerény mécses is, minden szívben, minden tűz­
helyen, minden oltáron égnie kell a lángnak Petőfi 
Sándor emlékezetére.

Petőfi halálának évfordulója nem politikai 
jelentőségű ünnep. Hisz a lefolyt ötvenegy esz­
tendő már rég megérlelte és a közéletbe vitte az 
akkori események igazságát, nagy tanulságait.

Nem gyásznap ez, a legrettentőbb rablás 
visszatérő napja, hanem örömnek, diadalnak napja. 
Mert elleumondás ugyan, de csodás igazság, hogy 
a Gondviselés nem akkor tesz velünk jót, mikor 
ajándékoz, hanem akkor, mikor a földre teper, 
villámokat szór ránk és a kétségbeesés rnesgyé- 
jén taszigál bennünket ide-oda.

Azért halálának évforduló napja, a magyar 
költő emlékének ünnepe, mert lángleikének varázs­
ereje, érzésének egész tüze a közérzületben olvadt 
fel és a hála ünnepe azért a páratlan Isten ado­
mányért, hogy Petőfiben, a legmagyarabb költő­
ben nemzeti hőst, misztikus történeti alakot adott 
nemzetünknek.

A tűz és vérkeresztség hosszú sorából kel­
tünk ki acélozott izmokkal, újabb életre!

Egy maroknyi nép voltunk és ezer év óta 
itt élünk, küzdve, nyomva, üldözve, taposva, irtva 
és többen vagyunk, mint valaha és gyarapodva 
haladunk. Sem ki nem pusztultunk, sem át nem 
formálódtunk mássá, sem országunk nevét el nem 
veszítettük, sem históriai öntudatunkról le nem 
mondottunk.

Sőt éppen ellenkezőleg mindezt megtartottuk, 
megtartottuk itt, Európának e legkényesebb leg­
veszedelmesebb — igaz, hogy legszebb és leg- 
áldottabb — helyén, a hol Európa és Ázsia, a 
barbárság és a civilizáció századok óta csatáz­
nak; a hol rajtunk kiviil senkinek sem sikerült 
országot, rendet, biztosságot, műveltséget alapí­
tania és a hol mi megvédeimeztük nemzeti szer­
vezetünket, az alapított országot tatár, török és 
német ádáz, véres ostroma és öldöklése ellenében.

Megtartottuk nemcsak a magunk számára,

hanem mindazok üdvére, a kik, a mig a magyar 
harcolt és vérzett, begyekben, völgyekben béké­
ben eltek haboritlanul es a kik ma egy veszély­
telenebb korban, a mikor idegen hadak berontása 
és portyázása nemzetközi USeidvzés alatt, van 
hálátlanul és hetykén fölkelnek, a magyart szidal­
mazzák, sőt a földjét, mint öröküket kérik tőle 
vissza.

Vájjon mi adta a magyarnak azt a csodá­
latos erőt, azt a gondviseléses, titokzatos hatal­
mat. hogy egymaga itt uralmát megalapítván, 
magát föntartva; idegeneket, a kik alája vetették 
magukat, megvédelmezzen?

Tekintsetek fel a költőre, tekintsetek a kőre, 
a mely itt, ott is fölvette alakját a művész ke­
zétől : megszólal a kő és megadja nektek e kér­
désre a feleletet.

Soha költő egy nemzet lelkét, szellemét, er­
kölcsi tartalmát, országalapitó titkát oly biztosan, 
tisztán, lelkesen és oly rajongó ihlettel ki nem 
fejezte, mint Petőfi a magyarét.

Nem erőszak, nem elnyomás, nem sanyar­
gatás, nem rabtartás volt a mi erőnk, hanem 
ezer év óta a terstvériség és a szabadság. Ez 
tett ellenállhatlanná, ez tett örök életűvé minket; 
ez adta országalapitó titkos hatalmunkat!

Ne gondoljátok, hogy ezek a nagy szók 
lennének az elmúlt századok rendi alkotmányá­
ban. Nem volt akkor sem külömbség magyar és 
nem magyar paraszt között s minden faj kiemel­
kedhetett alacsonyabb születéséből és oláh, rác, 
tót, német, sőt izmaelita is följuthatott a populus 
hungaricus kötelékébe, tagja lehetett a nemzetnek 
és a szent koronának.

Politikai es vallásos türelem és szabadság­
szeretet lengette a mi báromszinű zászlónkat, ez 
az a varázshatalom, a melytől letörve újra rü­
gyezett, elgázolva újra fölzsendült, lekaszálva 
saruba hajtott.

És mikor a nagy francia forradalom a rendi 
intézmények helyébe az általános szabadságot 
ültette, a magyar nemesség nagyszivü fiait vér­
padra, börtönre az idegen hatalom hurcolta, mert 
lelkűkben megfogant a mag, hiszen históriánk 
vérázta mezőin, irtóztató küzdelmeinkben mindig 
ez volt a lelkesítő jelszavunk: Szabadság!

Es mikor az eszme első mártírjainak meg­
pecsételt sorsa után ötven évvel az egész nem­
zet, mint egy ember rohant érte a halálba,

akkor a rohanók közt ott volt Petőfi, a szabad­
ság phőnix madara, a ki elégett a puska, az 
ágyú tüzében és hamvaiból kikelve a magyar 
szabadság örökéletű dalaival ajakán repült a hal­
hatatlanságba.

Petőfi Sándor a magyar nép költője volt. 
Mindazt a bűbájos dalt, a mi fenséges lantján 
megcsendült, a nép szivéből leste el. Szerelmes 
költeményeit és népdalait, a miket ma az egész 
világ bámul, mind a magyar lélek szeplőtelen 
tisztaságú érzésvilágából merítette.

A szabadságszeretetnek, a haza imádásának, 
ama csodás szenvedélye, mely egész lényét tette: 
az is a magyar nép érzelmeinek gyönyörű csen­
gésű visszhangja. Úgy elsírni a magyar bubána- 
tát, vágyát, álmát, nem tudta senki — nem is 
fogja tudni talán többé sohasem.

A magyar Géniusz lobogóját senki sem 
emelte még oly magasra mint ő, meglátta és 
csodálta az egész világ!

O nemcsak minden idők legnagyobb lírikusa, 
hanem a hazaszeretet glóriás alakja!

Müvei a szabadság és hazaszeretet forrása.
Azért a magyar nemzetnek és a szent sza­

badságnak közkincse az ő verses könyve. Dog­
mája, imája, csatakiáltása, büszkesége és dicső­
sége, siró öröme és ujongó bánata, ki nem pótol­
ható vesztesége és lelkének, reményének a meg­
váltója.

Nincsen jele, mert fejfája a Tátra, nincsen 
sírja, mert sírja egész Magyarország, nincsen csa­
ládja, nincsen maradéka, mert mindnyájunknak 
gyermeke, mestere, dajkája, lelkesítő testvére, 
vigasztaló bölcse.

Nincsen kora, mert ifjan ment el és örök 
ifjúságban tündökliÉ? jelképezve nemzetét, a mely 
az ő leikével eltelve nem múló ifjúsággal repül 
utána a dicsőségbe, zengvén a nevét, zengvén a 
verseit és megifjodva nemzedékről nemzedékre 
eszméinek, érzéseinek, haza és szabadságszere- 
tetének, az egekből szakadt tiszta, életadó kedvre, 
lelkesedésre serkentő forrásától.

O lesz mindörökre a magyar eszményképe. 
Verses kötete: szent bibliája, a melyből nemcsak 
a haza, és emberszeretet magasztos eszméit újból 
és újból meríteni, hanem lelkét is füröszti amaz 
örök szépség tengerében, mely Petőfi minden 
egyes verséből árad.

A „BÁCSKA" tárcája.
Nem érdemiem . . .

Nem érdemiem, hogy búbajban 
Folyott le annyi gyermekév,
Nem — hogy éltem első útját 
Már sírhalom keresztezé!

Nem érdemiem, bogy zárt fal közt 
Tűnt tova szép ifjúságom 
S amit benne végig éltem,
Az — színtelen, nehéz álom!

Nem érdemiem, hogy viharként 
Tolni fölém a sorscsapás,
Nem — e tengernyi szenvedést!
Nem — a korai hervadást!

Molaáras Hadi eh. Jólán.

KIRÁNDULÁS.
A középiskolai tanárok közgyűlése. —

Katona Sándortól.
(Folytatás.)

Baziástól az ország határáig terjedő 125 km. hosszú 
folyamszakaszparti vidéke az eddigitől egészen eltérő 
képet nyújt, mert e községtől kezdve mindkét part he­
gyes es bár e hegyek néhol alacsonyabbak, máshol

magasabbak s maga a Duna is hol kiszélesedik, hol 
összeszorul, de azoktól véglegesen többé meg nem válik. 
E tájon még széles mederben foly a viz; itt találjuk a 
jobb parton a sertéskereskedéséről nevezetes Gradistye 
szerb községet, a balparton O-Moldova, majd kissé a 
parttól beljebb Uj-Moldova községeket; ez utóbbi réz­
bányákkal bir.

E község alatt a Duna két hajózható ágra szakad, 
melyek csak a 7 km. távolságra lévő s a folyam köze­
péből mintegy 7 m. magasságra kiemelkedő Babagáj 
szirtnél egyesülnek. E pontot tartották a szabályozás 
előtt az aldunai zubatagok kapujának, a hajózási vesze­
delmek kezdetének. Ez okból a régi hajósok, hogy Isten 
óvja meg hajójukat az ut veszedelmeitől, midőn a Ba­
bagáj szírihez értek, hajókötélből készített és vízbe 
mártott pamattal a hajót vízzel meghintették, azaz meg­
keresztelték. E szertartásban hajónkat is részesítették. 
Ezzel kapcsolatban egy más kedves jelenet is folyt le 
hajónkon. Valahogy köztudomásra jutott, hogy egyik 
kollégánknak a hajón utazó kis leánya épp e napon 16 
éves. Az ünnepélyes alkalomból az előbbi eszközzel őt 
is mindjárt megkereszteltük, azon óhajnak adva kifeje­
zést, hogy a tanáregylet jövő évi közgyűlésén okvetlen 
férje karján jelenjék meg.

E szírihez már látszik a szerb parton a regényes 
fekvésű Galambóc vár romja, melyről tudjuk a történe­
lemből, hogy Zsigmond magyar királyt 1428. évben 
Murad török szultán ellen vesztett csatája alkalmából 
Rozgonyi István temesi gróf és neje Cecilia itt mentették 
meg az elfogástól.

megörökitő emléktábla tűnik fel. Ezután a szabályozás­
nak oly részletei következnek, melyek a laikus közön­
séget nem igen érdeklik. Majd községek tűnnek fel a 
partokon, ilyenek a magyar parton: Ljudkova és Beri- 
aszka kis oláh falvak, Drenkova, régebben határvidéki 
őrállomás, most a Duna-gőzbajózó társaságnak telepe. 
A szerb parton Dobra kis szerb falu látható, alatta pedig 
a dobrai szénbánya. Tovább a Sziriny sziklával szem­
ben a szerb parton a Goszpodin szírt következik, mely 
alatt még most is láthatók azon műut maradványai, 
melyeket a rómaiak a rendkívül keskeny parton úgy 
készítettek, hogy a folyóból függélyesen kiemelkedő 
sziklafalakba lyukakat véstek, azokba alulról föltámasz­
tott gerendákat helyeztek el, melyekre padlókat fek­
tettek. E sziklaszirt alatt a viz csendes folyású és igen 
mély, azért itt alacsony vízállás mellett sok vizát halász­
nak a szerbiai halászok.

Innen nem messze van Greben szorulata, melyet e 
sziklahegynek mélyen a Dunába való beszögelése oko­
zott. E pont körül a Duna szélessége igen különböző; 
a sziklaorom felett 900, a benyomuló sziklánál 400, a 
hegy alatt 2000 m. széles. E szakaszon a szabályozás 
egyik fontos művelete a Greben sziklahegy Dunába nyúlt 
részének eltávolításában állott. A grebeni orommal szem­
ben a magyar parton a szabályozást végző műszaki és 
más hivatalnokok, orvosok telepe, a Greben alatt a 
szerb parton a munkások lakása egész községeket ké­
peztek. De most már ez épületek üresen állanak.

Greben alatt a bal parton látható Svinica szegény 
kis oláh község, valamivel lej eb b ugyanazon oldalon, 
elég mély helyen, látjuk a „frikule“ nevű, állítólag a 
6. században épült háromtornyú erőd pusztuló romjait, 
mig a jobb parton, alacsony helyen egy igen barátságos
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parton építette Lászlóvár omladéka. Néhány kilométerrel 
lejebb ugyanazon parton a szabályozási munkálatokat

„ÄFRODITIN“ mellszépitő, a háremhölgyek csodahatásu laurus-írja, mely visszavarázsolja a női kebel elvesztett ifjúi üdesegét, ruganyos 
8 g®t‘ A testb°rt bársony-lágyságuvá és selyemfényűvé varázsolja. — Ezen csodahatása ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle 
anjago nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. — Törvényesen védve. — A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhet

„STEAROPTINUM“ laboratóriumában: Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. sz. *



A szabadelvűpárt és a választások. Még
messze vagyunk ugyan az általános választásoktól, de a 
sajtó máris sűrűn foglalkozik az uj választások eshető­
ségével és a dolog természéténél fogva, az országgyűlés 
utolsó ülésszaka alatt a választások gondolata fogja leg­
inkább foglalkoztatni a politikusokat. A néppárt tulaj­
donképpen már meg is kezdte készülődését es szervez­
kedését az uj választásokra azon a napon, a melyen a 
régi választások befejeződtek. Erről az agilitásról példát 
vehetne a többség is, annyival is inkább, mert a kúriai 
bíráskodásról szóló törvénynyel uj korszak kezdődik al­
kotmányos életünk történetében. A legközelebbi válasz­
tásokon az egész választási hadjárat sorsa a szabadelvű­
párt szervezetén fordul meg, a mely úgyszólván teljesen 
a maga erejére lesz utalva. Elévülhetetlen érdeme Széli 
Kálmánnak, hogy a választások tisztaságát a kúriai bí­
ráskodásról szóló törvénynyel biztosította. De az a sza­
badelvűség és igazságosság, a mely ezt a törvényt át­
hatja, másfelől olyan helyzetet teremtett, a melyben a 
szabadélvűpárt hóditó erejének a tűzpróbát kell kiállania 
s a mely a párt minden egyes tagjára nagyobb kötele­
zettségeket ró. A többség tagjainak különben a hosszú 
parlamenti szünet alatt úgyis bőven lesz alkalmuk ben­
sőbb érintkezésbe lépniök kerületük választóival és ez 
a bensőbb, személyes érintkezés pótolni fogja majd a 
választók befolyásának minden más módját, a mely a 
jövő választásokon a kúriai bíráskodásról szóló törvény 
szava és szelleme szerint egészen háttérbe fog szorulni.

Az adó. A pénzügyminiszter egy körrendeletben 
felhívta a napokban a közigazgatási bizottságokat, hogy 
a kincstári adóhátralékosokat befizetésre szorítsák. El­
rendeli egyszersmind a pénzügyminiszter a pénzügyigaz- 
gatóknak, hogy a hatalmukban levő minden törvényes 
eszközzel — személyválogatás nélkül — ezeknek az 
adóknak behajtását sürgessék, mert — mint leiratának 
egy pontjában jelzi — a beállott takarás módot adott 
a szegényebb sorsuaknak is arra, hogy szerzett termé­
nyeikből a nélkül, hogy családjaik megéreznék, könnyen 
befizetik hátralékaikat.

Újdonságok.
Kinevezés. Báró Vojuits István főispán Madari 

János zentai járásbirósági telekkönyvvezetőt Zenta város 
rendőrkapitányává nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter ifj. Antal 
Pál bajai kir járásbirósági Írnokot a bajai kir. járásbí­
róság, mint tkvi hatósághoz, segéd telekkönyvvezetővé 
nevezte ki.

Kinevezés. A földművelésügyi miniszter Dorn­
städter József szabadkai városi és Eberhardt József 
állami állatorvost vasúti szakértőkul nevezte ki.

Uj honvédparancsnok. Őfelsége a király 
Valentics Dániel vezérőrnagyot, a honvédtörzstiszti is­
kola parancsnokát, a szegedi honvéd kerület parancs­
nokává nevezte ki.

Áthelyezés. Őfelsége a király dr. Magay Sán­
dor kir. Ítélőtáblái birót, a bajai kir. járásbíróság veze­
tőjét hasonló minőségben, saját kérelmére Kun-Szent- 
Miklósra helyezte át.

A trónörökös Szabadka város közön­
ségéhez. Szabadka város közönsége nevében folyó 
évi junius hó 26-án Mamusich Lázár polgármester üd­
vözlő táviratot intézett Ferenc Ferdinand főherceg trón­
örököshöz, esküvője alkalmából Erre az üdvözlő sür­
gönyre a napokban érkezett le Szabadka városához, 
illetve Schmausz Endre főispánhoz, a belügyminiszter 
utján a trónörökös válasza. A trónörökös köszönő vá­
laszát a főispán nyilt levélben juttatta a közönzég tu­
domására.

Egyházmegyei hir. Jagicza István Bács-To 
pólyáról Kalocsára helyeztetett át kápláni minőségben.

Flatt Viktor főispán távozása. Újvidék 
ről Írják: Flatt Viktor dr. volt újvidéki főispánt a leg­
közelebbi napokban közjegyzővé nevezik ki és akkor 
Újvidéket, melynek 12 év óta volt főispánja, véglegesen 
el is hagyja. Folyó hó 24-én búcsúzott a városi tisztikar 
a távozó főispántól. A városháza nagy gyűléstermében 
gyűlt össze a tisztviselői kar. Petzy Popovits István 
méltatta Flatt Viktor dr. érdemeit és a feletti örömének 
adott kifejezést, hogy 12 évi főispánsága alatt a tiszt­

viselői karral a legjobb egyetértésben élt. Flatt megha- 
tottan válaszolt és azt mondotta, hogy büszkén hagyja 
el a várost, mert a tisztikar, melyet ő állított össze, 
méltó Újvidék városához. Lelkes éljenzés hangzott fel 
ezen szavak után. A búcsúzó főispán tiszteletére rend­
kívüli közgyűlés lesz, melyen Flatt hivatalosan búcsúzik 
Újvidék város közönségétől, illetve annak képviselőitől. 
A közgyűlésen leplezik le dr. Flatt Viktor főispán arc­
képét, melyet a közgyűlés 2 év előtt tiz éves jubileuma 
alkalmával a közgyűlési terem számára festetett.

Baleset. Sajnálatos baleset érte múlt pénteken 
délután Mikosi Imrét, a „Vadászkürt“ szálló népszerű 
bérlőjét. A mondott időben saját könnyű fogatán a 
Ferenc csatornára kocsizott. A Falcione féle nyaraló előtt 
lovai ismeretlen okból megbokrosodtak és ágaskodni 
kezdettek. Mikosi Imre, ki lovait maga hajtotta, meg­
fékezte ugyan az ugrándozó állatokat, de eközben a 
könnyű kocsi az ut melletti kerékvető faoszlopba ütődött 
oly vehemens erővel, hogy nyomban felborult. Mikosi 
Imre az igen magas első ülésről a zökkenés következ­
tében oly szerencsétlenül esett a földre, hogy lábát törte 
és nagy sérüléseket szenvedett. Csodálatos, hogy vele 
volt kocsisának mi baja sem esett. A szerencsétlenül 
járt vendéglőst nyomban lakására szállították és rögtön 
orvosi segélyben részesítették. Az orvosok konstatálták, 
hogy sérülései nem életveszélyesek és Mikosi Imre hamar 
meg fog gyógyulni. Balesetének hire városunk minden 
körében nagy és élérjjk részvétet keltett és igen sokan 
látogatják.

Gyám és gondnoksági ügyek. Mihályi 
Ernő vármegyei alszámvevő előfizetési felhívást adott ki 
„Gyám és gondnoksági ügyek és azok iromáuypéldái“ 
cimű munkájára. A munka magába foglalja a gyám és 
gondnoksági ügyek minden egyes esetét és faját és 
rendszeres összeállításában a gyámsági és gondnoksági 
törvények, kormányrendeletek és a vármegyének ezen 
ügyekre vonatkozó szabályrendeletei szolgáltak vezér­
fonalul. Minden egyes esetnél a szükséges és helyesen 
megfogalmazott irománypélda van, a mely egyszersmind 
az illető vonatkozó esetnek magyarázata, felvilágosítá­
sául szolgál. A mű szerzője derék munkát végzett. Hosszú 
hivatali pályájának gazdag tapasztalatait gyűjtötte össze.
A mű nagy hasznára és segítségére lesz a községi elöl­
járóknak és úgy a központi, mint járási tisztviselőknek.
A mű előfizetési ára 10 korona. Előjegyzéseket elfogad 
a szerző. A müvet melegen ajánljuk az érdeklődők figyel­
mébe annyival is inkább, mert az e téren régen érzett 
hiányt van hivatva pótolni.

Bazár Stoósz fürdőben. A kies fekvésű 
Stoosz fürdőben, a bácskaiak kedvelt nyaraló helyén, 
a ftirdőzőközönség múlt vasárnap délután az építendő 
stooszi fürdői kápolna javára táncmulatsággal egybekö­
tött bazárt rendezett, mely fényes sikerrel folyt le. Mint 
árusnők közreműködtek; a szivartőzsdében: Sziráky 
Barnáné és Krasznay Gáborné; a téa és kávénál: özv. 
Schmausz Antalné (Apafin) és Ferdinandy Gézáné; a 
cukrászdában : Alexander Zoltánué; a csárdában : Kelcz 
Vincéné és Tárczay Dezsőné (Zombor); a múzeumban: 
Horváth Sándorné és Kernechey Jenő; Krasznay Gábor 
pedig gyorsfényképész volt. A sátrákban az úrasszonyok­
nak kisasszonyok segédkeztek.

Halálozás. Özvegy Csiucsák Jánosné sz. Gyur- 
csánszky Alojzia néhai Csincsák János Kis Szállás köz­
ség volt jegyzőjének özvegye, postamesternő, hosszas 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos fölvétele után 
folyó évi julius hó 23-án hajnali 4 órakor, életének 
48-ik évében elhunyt Kis-Száliáson. Temetése folyó hó 
24-én délután 5 órakor ment végbe nagy részvét mellett 
Jankovácon. A megboldogultat kilenc gyermek siiatja. 
Áldás a felejthetlen jó anya poraira!

Honvéd hadgyakorlatok befejezése. A 
6. honvédgyalogezred pénteken fejezte be előzetes had 
gyakorlatait. A 2-ik és 3 ik zászlóalj visszatért Zom- 
borba és Újvidékre, rendes állomás helyükre. A város 
polgármestere a palicsi csárdában megvendégelte az 
ezred tisztikarát.

Öngyilkosság. Zernits Zavisa ó-becsei szerb 
földmives gazda csütörtökön, a feletti bánatában, hogy 
betegsége gyógyíthatatlan, felakasztotta magát. A pad­
láson levő ruhaszárító kötéllel kötötte fel magát. A 
család akkor vette csak észre, a mikor már halva volt.

Óriási tűz. Szombaton délután nagy tűz ütött 
ki Falcione Lajos zombori földbirtokos remanenciai ta­
nyáján. A búza terméscséplését bevégezvén, a munkások 
a szalma és pelyva felkazalozását végezték. Ezt is be­
fejezték. Mikor a két munkás az óriási kazalról lejöt­
tek, nyomban ezután kigyuladt a 3000 kereszt szalmá­
ból álló kazal. Az óriási kazal rögtön lángba borult és 
az óriási forróság folytán és a vízhiány következtében 
oltásra nem is lehetett gondolni. A kazlak közt álló 
gőzcséplőgépet még ideje korán megmentették. A kár 
meghaladja az 1600 koronát, a mely a biztosítás révén 
megkerül. A monostorszeghi csendőrőrs gyorsan megje­
lent a veszedelem színhelyén, gondoskodott a rend fen- 
tartásáról és nyomban vizsgálatot indított a tűz okának 
kiderítésére. A munkások egybehangzó vallomása alap­
ján, kiderült, hogy a tüzet egy munkásnak a pipájából 
kipattant szikrája okozta. A munkást a csendőrség le­
tartóztatta.

Névmagyarosítások. Kiskorú Kohn Jakab 
zentai lakos vezetéknevét „Kovácsira, Klein Bernát 
ó-morovicai lakos vezetéknevét „Keményére magyaro­
sította a belügyminiszter engedélyével.

Vásár Újvidéken. A legközelebbi újvidéki or­
szágos vásár 1900. évi augusztus hó 11., 12. és 13 án 
fog megtartatni, melyre vészmentes helyekről a sertések 
és egyéb jószág felhajtása meg van engedve.

Gyógyszertár átruházás. A belügyminisz­
ter Sárkány Lázár és dr. Makray László gyógyszeré­
szeknek közös kérvénye folytán megengedte, hogy a 
Baján levő, a „Szent Lébk“-hez címzett gyógyszertár 
személyes üzleti joga dr. Makray László okleveles gyógy­
szerészre átruháztassék.

Aratás karhatalommal. Horvát Lukács 
bögre ó becsei földbirtokos részesei közül kettő a szer­
ződés ellenére beszüntette a munkát. Állítólag azért, 
mert nagyon gazos volt a gabona. De a gazda följe­
lentésére a szolgabiróság csendőri karhatalommal kény- 
szeritette a munkásokat az aratás folytatására.

Kanikula-Opora. A régi görögök és rómaiak 
nem csalódtak, midőn a nyár azon szakának, mely 
julius hó 22. napjától augusztus hó 24. napjáig terjed, 
külön nevet adtak. A görögök „Oporá“-nak, a rómaiak 
„Kánikuládnak nevezték el. Ha már itt tartunk, meg­
jegyezzük, hogy a kánikula elnevezésnek semmi más 
alapja nincs, minthogy ekkor a nap a Canis (nagy 
kutya) csillagzat jegyében áll. Képzelhető, hogy ha e 
csillag érezne, a nagy kutya ugyancsak lógatná a nyelvét.

Boxerkedós Újvidéken. Újvidékről irja leve­
lezőnk : Múlt vasárnap este 10 órakor oly eset játszódott 
le a városháza előtt, mely nagy izgatottságban tartotta 
a Ferenc József téren sétáló nagy közönségét. Pfeiffer 
Ferenc vártüzértizedes és Schneider József őrvezető át­
adattak, miután a rendőr-őrjárat által a városházára 
bekisértettek, a cs. és kir. 6. gyalogezred éjjeli patrull- 
jának. Az eset a következő: Este 9 óra tájban nagy 
lárma hallatszott a városi sétatéren, a hol — mint ez 
nyári szép estéken lenni szokott — szépszámú közön­
ség tartózkodott. A publikum női része ijedezni kezdett 
és a félelem csak fokozódott, midőn az arramenők azt 
mondták, hogy ittas katonák jönnek Újvidékre és ezek 
csapják a nagy lármát. A tüzérek egymást átölelve nagy 
lármával bejöttek a főutcába, a honuét a róm. kath. 
templom mellett az Andrássy utcába fordultak, folyton 
lármázva. Ez utca közelében nincsen éjjeli őrjárat, mind­
azonáltal megjelent hamarosan Besztery Sándor 27. számú 
és Mijatovics Mladen 35. száma rendőr, a kik is a tű- 
ézrek után siettek és kettőnek, Pfeiffer Ferencnek és 
Schneider Józsefnek elvették az oldalfegyverét. A neve­
zett két rendőr nem kisérte be mindjárt a két tüzért, 
megelégedtek avval, hogy a fegyverüket elvették. Útköz­
ben egy tüzér lábujjhegyen a rendőrök után futott, hogy 
azokat hátulról orozva megtámadja; a katonák okosnak 
vélték a tervet s követték társukat. A nép észrevette 
ezt a kísérletet s kiáltottak a rendőröknek : „vigyázzanak, 
mert a tüzérek hátulról megszúrják magukat!“ mire a

kinézésű szerb község mosolyog felénk, a kereskedést 
űző Milanovác. A parton most is látható volt még azon 
hervadó lombfüzérrel bevont diadalkapu, mely alatt a 
múlt hetekben e tájon utazott Sándor szerb király a 
hajóról leszállva, a községbe vonult. Innen mintegy 5 
kilométernyire van Juc nevű szikiapad, mely — elte­
kintve a szabályozásban játszott szerepétől — arról 
nevezetes, hogy ez Magyarországon a Duna legdélibb 
pontja; a folyam innen északra kanyarodik és ez irá­
nyát 38 km. hosszúságban egész Örsováig meg is tartja. 
A Duna ez északi irányú folyásában találjuk a jobb 
parton Columbinye szerb, a bal parton pedig Tisovica 
és Plavicsevica oláhnyelvü kis községeket; ezek között 
fekszik Újbánya széntelep.

Tisovicán túl, Baziástól körülbelül 100 km.-re a 
Duna egyszerre mintha elveszne. Magas és meredek 
sziklák nyúlnak ég felé a legszeszélyesebb csoportoza- 
tokban, elzárva bennünket az egész világtól, körülfogva, 
hogy semerre ne menekülhessünk. Rettegve állunk he­
lyünkön, attól tartva, "hogy hajónk orra rögtön a szik­
lának szalad. A Kazánba jutottunk, a Duna e csodás 
szorosába. Az égnek ágaskodó hegyek 9 km.-nyi hosz- 
szuságban annyira összeszoritják itt a folyam medrét, 
hogy annak átlagos szélessége csak 200 m., sőt egy 
helyen csak 152 m. szélességig terjedhet ki. De az át­
haladó, roppant mennyiségű víznek a szorulatban is el 
kell vén férnie, a szoros medre igen mély; még alacsony 
vízállás mellett is eléri a 20—26 m. mélységet. E szo­
rosban a természet nagyszerűsége vetekedik az ember 
esze és keze munkájának határt alig ismerő voltával. A 
jobb parton a Traján-ut nyomaival találkozunk, a balon 
Széchenyi kőbe vágott útja kiséri a Dunát. És ámbár 
a Széchenyi-ut Lászlóváránál kezdődik és Turn-Szeveri- 
nig tart, de annak legszebb része a Kazánban van. így 
látjuk a természet e szép ölében a munka által ölel­
kezni a hajdankort a közelmúlttal, ezt pedig a jelennel. 
Traján útja 2000 év előtt készült, a legnagyobb magyar 
az ő útját e század negyedik tizedében építette, a ma­
gyar műszaki tudományt pedig napjainkban tette világ­
hírűvé a fényesen sikerült Alsó-Dana szabályozása.

Mindjárt a Kazán-szoros elején a balparton látható

a magyar mérnök- és épitész-egyiet által 1885. évben 
Széchenyi emlékének a kőbe vésett táblája. Ugyancsak 
e parton közel egymáshoz két barlang mélyed a part 
sziklafalába: a Panyikova, melynek belsejében a hasonló 
nevű patak csöigedez; és a történelmileg is nevezetes 
Veteráni-barlang, melyből Veterán! osztrák tábornok 
1691. évben 300 emberrel és 5 ágyúval hosszú ideig 
megakadályozta a törököknek a Dunán való átkelését. 
Kiérve a Kazánból, még egyszer ámulattal tekintünk 
vissza, mert látjuk, érezzük, hogy igaz, miszerint a 
Duna e szakaszának zord fenségben nincsen párja egész 
Európában.

A Kazán végén, a bal parton, a Csukár nevű 
sziklahegy tetején régi vár romjai láthatók. Azon vár 
omladékai ezek, melyet IV. Béla király a tatárok hazánk­
ból való kitakarodása után 1244. évben építtetett. A 
Csukár alátt a Duna kiszélesedik és itt látható a ma­
gyar parton Dubova oláhlakosságu kis község. Alatta 
ismét rögtön összeszorul a Duna és e szorulat alatt, hol 
a part kezd hirtelen kiszélesedni, látható a szerb parton, 
szemben a magyar oldalon fekvő Ugradina kis község­
gel a parti kőbe bevésve Tabula Taiana. Ezt Traján 
római császár uralkodása alatt a nevét viselő nagy ut 
befejezése alkalmából annak emlékére állították. Az itt 
kezdődő kiszélesedés egész a Vaskapuig tart és képezi 
az orsovai medencét, melynek magyar partja lapályos, 
mig a szerb oldalon a hegyek közvetlen a parton emel­
kednek. Orsóvá város előtt, annak közvetlen közelében 
van a magyar folyam és hajózási társaság hajóépítő és 
javító műhelye, honnan ágyulövésekkel üdvözölték ha­
jónkat.

Orsóvá igen szép fekvésű, régi és ezidő szerint 
határszéli fekvésénél fogva nagy és szép város. Fontos 
tourista szempontból, honnan igen sok érdekes kirán­
dulás tehető. Ámbár a parton nagyszámú közönség várta 
hajónkat, a város kikötőjénél nem szálltunk ki, csak 
néhány percre állott meg hajónk, hogy az orsovai ren 
dezőség néhány tagja hajónkra jöjjön. Az orsovai cigány 
zenekart szállították még fel és itallal látták el a hajót.

(Vége köv.)

rendőrök egyizben vissza is fordultak, szuronyt szegez­
tek az utánuk jövő tüzéreknek s kettőt közülük közre­
fogtak s bekísérték, miután a uéptömeg közbejöttével, 
visszaszorította a többi tüzért. Sigmund Károly rendőr- 
biztos, ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta mindjárt a 
bekisérés után úgy a két rendőrt, mint a két katonát. 
És mig bent a kihallgatás folyt, addig odakint nagy 
néptömeg verődött össze; az elfogottak társai is csak­
hamar megjelentek a városháza előtt és kiabálni kezdtek. 
Majd avval fenyegettek, hogy ha nem eresztik szabadon 
társaikat, megostromolják a városházát. Minthogy vasár­
nap volt, csak öt rendőr volt a városházán, természetes 
tehát, hogy nem bírták kellően elfojtani a tiz tüzér 
okozta botrányt, mely csak akkor kezdett lecsillapulni, a 
mikor a cs. és kir. 6. gyalogezred őrjárata megjelent, 
a mely a két tüzért bekísérte a laktanyára. — Majd 
hogy végzetes szerencsétlenség nem történt a tüzérek 
botránya folytán. Raabstern Mór és neje, valamint 
Grossmann Stefánia és Arnold kicsin jöttek Kamenicáról; 
útjukban az épülő törvényszéki palotánál a tüzérek 
elébük mentek folyton azt kiabálva: álljanak meg. 
Természetes azonban, hogy nem álltak meg, mire az 
egyih tüzér kardot rántott és vagdalkozni akart. A 
lovak megbokrosodtak és csakis a kocsis lélekjelenlété­
nek köszönhetni, hogy semmi baj nem történt. A rend­
őrség értesítette a felettes katonai hatóságot.

Talált csecsemőhulla. A nemes-militicsi 
vasúti állomás főnökétől a zombori vasúti állomáshoz 
azon telefon értesítés érkezett, hogy a zombori határban 
Nemes Militics és Zombor között az úgynevezett nemes- 
militicsi szálláscsoportban a vasúti vágánytól alig néhány 
lépésnyire levő füzes bozótban egy ruhába burkolt cse­
csemő holttestet találtak az ott legeltető pásztorfiuk. Az 
állomási főnökség a talált rejtélyes leletről értesítette 
városi rendőrségünket és a vizsgáló bizottság a rendelke 
zésére bocsátott vasúti járgányon a helyszínére ment ki. 
A csecsemő hulláját a mondott helyen rongyokba bur­
kolva meg is találták már teljesen feloszlásnak indult 
állapotban. A holttestet a városi kórházba szállították 
és a vizsgálat az ismeretlen tettes ellen folyamatban van.

Dühöngő őrült. A napokban erős fedezet 
alatt szállították be Szabadkára Kékity Tamás ó-becsei 
31 éves földművest, a kin a dühöngő őrültség jelei 
mutatkoztak. Az ó-becsei elöljáróság stirgönyileg érte­
sítette a szabadkai rendőrséget az átszállításról. Az 
ó-becsei vonat megérkeztekor a mentők várták az őrültet 
az indóháznál és a mentőkocsin beszállították a városi 
közkórház elme-osztályára.



Bácskai Nóták. Egy érdekes zenefüzet fog a 
napokban a budapesti hírneves előkelő Rózsavölgyi cég 
kiadásában napvilágot látni. Doda Borbély Sándor zom- 
bori prímás Trischler Károly (Don Carlos) lapunk s. 
szerkesztőjének nótáiból többet zongorára megzenésített 
és a cég a fiatal, törekvő művész igazán szép zene­
szerzeményét kiadásra elfogadta. A füzetben a követ­
kező dallamos bácskai nóták lesznek: Szomorúan szól 
a harang, temetnek . . . Vénülő bárs árnya alatt . . . Bor 
mellett is csak siratom . . . Tele van a zombori park 
virággal . . . Borús az ég, nem süt ki a napsugár . . . 
Gyere pajtás menjünk a korcsmába ... A zenefüzet 
megjelenésekor bővebben fogjuk ismertetni.

Az ujságszállitás reformja. A kereskedelmi 
miniszter — mint jelentik — fontos reformját tervezi 
az újságok postai szállításának. A terv szerint az újsá­
gokat cimszalag és bélyeg nélkül szállítanák rendelte­
tésük helyére, a postahivatal pedig mely az egyes la­
poktól megkapná pontos jegyzékét a területén levő 
előfizetőknek, hordatná ki az egyes előfizetőkhöz a la­
pokat. így aztán az egyes városokba küldött újságokat 
ezentúl egy közös csomagban, vagy zsákban tennék 
postára, a bélyegek helyett pedig a lapok évi átalány- 
összeget fizetnének.

Testvérgyilkosság. Pivnicáról írja tudósítónk : 
Rémes bűneset történt tegnapelőtt nálunk. Nikolits Tadia 
Ustfoltozó cigányt halva találták az utcán. Nagyon sze 
rette a bort a cigány és ezért kellett meghalnia A saját 
testvére Nikolits József verte agyon, mivel a korcsmában 
megitta az ő borát. A testvérgyilkosság igy történt: A 
csárdába tért be egy pohár borra az tistfoltozó cigány. 
A korcsmában többen voltak s egy félreeső asztalnál 
fogyasztotta a hűtött italt a cigány testvérbátyja, Ni­
kolits József. Az Ustfoltozó cigány a bátyja asztala mellé 
telepedett le s inni kezdte annak a borát. A testvér 
tűrte egy ideig az erőszakos vendéget, de későbben reá 
szólt: „Én is pénzzel fizetem az italt.“ A cigány vállat 
vont. „Hát bizony nem is adják azt ingyen.“ „Hát ha 
azt tudod, hozass te is magadnak.“ Az italon nagyon 
gyorsan összezördült a két ember. Nikolits Tadia fel- 
ingerült a bátyja ellen s azt kilökte az ajtón a korcsmá­
ból. A korcsmából eltávolított testvér szörnyű boszut 
esküdött fivére ellen. Erős nagy botot kerített s a korcsma 
mellett meghúzódva várt Nikolits Tadiára. Az nem so­
kára el is hagyta a csárdát, mire a testvére hátulról reá 
támadt s a bottal addig ütötte, mig az kiszeuvedctt. A 
testvérgyilkost a csendőrség letartóztatta s bekísérte a 
zombori ügyészség fogházába.

Táncmulatság. Az „Ujverbászi Műkedvelői- 
Társulat“ folyó évi augusztus hó 4-én az ujverbászi ka­
szinó összes helyiségeiben jótékonycélu nyári táncmu­
latságot rendez. Belépődíj személyenként 1 korona.

Tüzesetek Bács-Doroszlón. Bács-Dorosz- 
lóról Írja tudósítónk: Két szomorú esetről kell becses 
lapját tudósitanom. F. hó 16-án reggeli órakor Dormány 
Mihály 345. számú náddal fedett lakálya lett a tűz 
martaléka. Leégett az egész tetőzet és a padláson el­
helyezett gazdasági eszközök és a szűcs ipar folytatá­
sához szükséges anyagok. A kár összege 760 kor. 40 
fillért teszen ki. A lakház a „Bécsi hiztositó társaság“- 
nál 600 kor. erejéig volt biztosítva. — Alig hogy fele­
désnek indult e szomorú eset, ma déli félegy órakor a 
harangok ismét tüzet jeleztek, midőn is a Resch Jakab 
szántóföldjén összehordott kevés gabonából, a Resch 
Ferenc tulajdonát képező mintegy 120 kereszt búza 
termés, a Pérti József tulajdonát képező 60 kereszt búza, 
és Gaiszt Béla jegyző tulajdonát képező 30 kereszt 
rozstermés, valamint Gellér Pál és Király Márton tulaj­
donát képező hat lóerejű gőzcséglőgép, a kézi fecskendő, 
mérleg-ponyvák, zsákok a mérlegen, a zsákokban volt 
gabona, a munkások ruhája stb. 11560 kor. értékben 
lett a tűz martaléka. A cséplő munkások épp a déli 
étkezésnél ültek, midőn a tűz kiütött. Oltásról a nagy 
szárazságban szó sem lehetett, s a künn levő lakosság 
csak azon iparkodott, hogy a tűz terjedését megakadá­
lyozza. Mindkét tűzeset okának kiderítése iránt a vizs­
gálat folyamatban van. Általános a részvét Dormány 
Mihály és Pertl József iránt, kik szegény iparkodó em 
berek, különösen ez utóbbi, kinek a drága pénzen bérelt 
földjén termett gabonája égett el. Különös elismerés és 
dicséret illeti községünk lakói közül Móger József és 
Tomcsányi József kovácsmestereket és Kolb Mihályt, 
kik még minden tűzesetnél a fecskendők szakértői és 
buzgó önfeláldozó kezelésében tűntek ki. Hála a jó 
Istennek lakosságunkban megvan a jó indulat feleba­
rátain segíteni, s a vizhordásban egyik a másikat ipar­
kodott felülmúlni. Adja az Isten, hogy ne egy hamar 
legyen ismét szükség ezen egyének buzgó segélyére.

Szerencsétlenség. Borzasztó szerencsétlenség 
hirét közli velünk csuroghi levelezőnk: A Maros nevű 
kotró hajónál voltak alkalmazva Bárkányi Illés és Vöneke 
Imre szegedi illetőségű munkások, kik az emelő rudat 
tisztították. A délután folyamán, mikor a sárhordó hajók 
megteltek, a gép megállt, két munkás bement az emelő 
lapátok közé, hogy azokat az iszaptól megtisztítsák. A 
két munkás gyanútlanul dolgozott a hajóban, amikor a 
gép hirtelen megindult s a két munkást az emelő lapá 
tok leszorították a lisza fenekére, honnan összezúzott 
tagokkal holtan kerültek elő. A megindított vizsgálat 
kiderítette, hogy a két ember halálát a gépápoló gondat­
lansága okozta, amennyiben a gépet a gépész tudta 
nélkül és anélkül, hogy a gép megindítására a kapitány 
vagy kormányos jelt adott volna, megindította azért, 
hogy a tengelyeket beolajozza. A gépápolónak, mint a vizs­
gálat kiderítette, nem volt tudomása arról, hogy a szeren­
csétlenül járt két munkás lent dolgozik a lapátok között. 
Kacséra Andrást, a vétkes gépápolót, a csendőrség le 
tartóztatta és bekísérte az újvidéki kir. törvényszékhez.
A szerencsétlenül járt két munkást a hivatalos boncolás
U ^ '8UroSh°n temették el. Mind a két munkás nős 
es több gyermeknek volt az atyja.
i •• *el!f?n 9"Becse’ Szabadka és Szeged 
kozott A kereskedelemügyi miniszter már 3 év előtt
ruin!?1 a*Z0D V1ár1080k sorozatába vette, ahol a telefon 
felállítása terveztetett Az idén rákerült a sor O-Becsére 
is. A miniszter elrendelte a felállítást és igy a közigaz­
gatási bejárás tegnap megtörténd A temesvári posta- 
igazgatóság részéről Ratkovszky Ödön kir. posta-főmér­
nök vezette a bejárást. A telefonhuzalok a házak fölött 
lesznek vezetve, miért is az érdekelt háztulajdonosokkal 
is tárgyalásba bocsátkozott. Az épitést jövő héten meg­
kezdik. Eddig 42 állomás van jegyezve. Később össze­
kötik O-Becsét Szegeddel és Szabadkával.

Kirándulás Párisba. A budapesti menetjegy- 
iroda sürgönyileg tudatta a szegedi kereskedelmi és 
iparkamarával, hogy a Budapestről augusztus 5-én induló 
párisi iparos tanulmányúihoz, melyen a kereskedelem­
ügyi miniszter ur által ösztöndíjban részesített iparosok 
vesznek részt, idegenek is csatlakozhatnak, ha a többiek 
i észére megállapított feltételekhez alkalmazkodnak. A 
kiállítás tanulmányozása alkalmas vezetők mellett, bele 
nem értve az utazás idejét, 7 napig tart, mely idő alatt 
a tanulmányozók a kiállítás közelében levő Trocadero 
szállókban levő nagy szobákban hármasával-négycsévél 
helyeztetnek el. Az étkezés ugyanezen szállók tágas 
éttermeiben történik és pedig naponta háromszor (reggeli, 
ebéd négy fogás, estebéd hat fogás, italokat beleértve)! 
Az utazók személyenkint 14 kiállítási belépő-jegyeket 
kapnak, hogy a Párisban töltött hét napon át, minden­
nap külön dij nélkül mehessenek be a kiállítás terüle­
tére. Mindezekért az utazás megkezdése előtt minden 
résztvevő 226 koronát közvetlenül az utazást és ellátást 
teljesítő m. kir. álllamvasutak Budapest fővárosi menet­
jegyirodájának szolgáltat át. Az utazáson résztvevők f. 
évi augusztus hó 5-én pontban reggel 8 órakor indulnak 
a Budapest nyugati pályaudvarból. Érdeklődőknek bő­
vebb felvilágosítást nyújt a budapesti menetjegyiroda 
(Hungária szálló Budapest).

Öngyilkos katonaszökevény. Lang Jakab 
hódsághi születésű 22 éves ácslegény nem tudta a 
katonaéletet megszokni. Tavaly Budapesten szökött meg 
a cs. és kir 6. gyalogezredtől, melyben szolgált és most 
itt Újvidéken ugrott meg a katonáéktól. Szombat este 
levetette a mundért, czivilbe vágta magát, és csavarogni 
kezdett. Levelet irt a századához, melyben kijelenti, hogy 
ő neki már csak egy kívánsága van, mielőtt az élettől 
megválnék : agyon akarja lőni Huberth őrmestert. Mikor 
a levél a kaszárnyába jött, keresésére indultak, de sehol 
sem találták. Csak azt tudták megállapítani, hogy hétfőn 
reggel kinjárt a katonai lövöldében, a honnan egy 
puskát csalt ki lövegestül avval, hogy azt állította, őt a 
százados küldte. A katonai hatóság értesítette a rend­
őrséget, mely meg is találta Lángot a vasúti hídnál. 
Mikor azonban Lang észrevette, hogy őt keresik, futás­
nak eredt és Péterváradra szaladt. Az újvidéki rendőr­
ség telefonice értesítette a péterváradit, de a szökevény­
nek nyoma veszett. Csak délután akadtak reá: amikor 
Lang (a ki a vasúti hídon várta, hogy százada Huberth 
őrmester vezetése mellett fürödni menjen, a mikor is 
legkönnyebben végezhet az általa végtelenül gyűlölt 
őrmesterrel) észrevette, hogy a katonai kirendeltség őt 
üldözi, miután kétszer rálőtt az őrjáratra anélkül azon­
ban, hogy talált volna, a vasúti töltés és a jelzőtábla 
között fegyvert ragadt maga ellen, szivén lőtte magát 
s meghalt rögtön.

Saját lovai által összetiporva. Súlyos 
szerencsétlenség érte Dulits Iván szabadkai fiatal föld 
birtokost. Az alig 24 éves, életerős bunyevác fiatal em 
bér ezelőtt három héttel esküdött örök hűséget Szabadka 
egyik legszebb és legvagyonosabb bunyevác leányának. 
Az elmúlt szombaton eladta egynéhány lovát s helyükbe 
más, értékesebb lovakat vásárolt. Vasárnap befogatott 
ezek közül az uj lovak közül kettőt s maga hajtotta ki 
azokat a városon keresztül egyik földjére. Útközben a 
tüzes lovak megijedtek valamitől s megvadulva elra­
gadták a kocsit. A kocsin ülő Dulits Iván megfékezni 
akarván a két megvadult lovat, a kocsiülésről ráugrott 
az egyik ló hátára, de oly szerencsétlenül, hogy a lóról 
lebukott a lovak közé. A lovak a szerencsétlen fiatal 
embert több helyen megrágták s az erős acélpatkók 
fejét súlyosan megsebezték. A kocsi kerekei pedig mind­
két lábát a térdkalács alatt kettétörték. Eszméletlen ál 
lapotban, vértől borítva szállították a szerencsétlent la 
kására, ahol ifjú neje kétségbeesve borult férje mozdu­
latlan véres testére. A nyomban előhívott dr. Váli orvos 
ápolás alá vette a súlyosan sérültet. A sérülések bár 
igen súlyos természetűek, az orvosi vélemény szerint 
még sem halálosak.

A F. M. K. E évi nagygyűlése, A Fel­
vidéki Magyar Közművelődési Egyesület, az ország leg­
régibb és legtevékenyebb kulturegyesülete, augusztus 
28 án tartja meg ez évi nagygyűlését Zólyomban, a 
felvidék egyik leginkább magyarosodó városában. Zó­
lyom város közönsége máris nagyban készülődik, hogy 
ezt a napot a felvidéki magyarság ünnepévé avassa. — 
Vendégül hívja az egész magyar kormányt és a sajtót, 
hogy tanúja és részese legyen a magyar állameszme 
erejének és hódításainak a Felvidéken. Ott lesz Felső- 
Magyarország intelligenciájának és népének szine-java, 
hogy ünnepies bizonyságát adja, milyen nagy eredmé­
nyeket ért el a F. M. K. E. tizennyolcéves hazafias 
munkálkodásával. Az elnökség ebből az alkalomból 
felhívja az egyesület tagjait, akik a nagygyűlésen részt- 
venni kívánnak, hogy e szándékukat az egyesület köz­
ponti titkári hivatalánál (Nyitra) mielőbb jelentsék be, 
hogy megfelelő elszállásolásuknál még idejében gondos- 
kodhassék. Az egyesület tagjainak a kereskedelmi mi­
niszter, a nagygyűlés idejére, kedvezményes vasúti je­
gyeket bocsát rendelkezésére.

Tanulók felvétele a zombori felső ke­
reskedelmi iskolába. A tanulók beiratása szabály­
szerűen csak szeptember hó 1., 3. és 4-én történik; 
tekintettel azonban arra, hogy az alsó és középső osz­
tályba csak 40—40, a felsőbe pedig legfeljebb csak 39 
tanuló vehető fel, az igazgatóság, a beiratási, könyvtári 
és értesítői dijaknak, összesen 7 koronának lefizetése 
mellett a tanulók felvételét már az iskolai nagy szünet­
ben is biztosíthatja. A felső kereskedelmi iskola bárom 
osztályból áll; az alsó (I.) osztályba oly tanulók vétetnek 
fel, akik a gimnázium, reál , vagy polgári iskola négy 
osztályát sikerrel végezték el. A felső (III.) osztály ta­
nulói a tanév végén a vallás- és közoktatási és a ke­
reskedelmi miniszterek biztosai jelenlétében érettségi 
vizsgálatot tesznek. A helybeli tanulók évi tandija 40 
korona, a vidékieké 60 korona, amely előleges félévi 
részletekben is lefizethető; ezenkívül fizetendő: beiratási 
dij fejében 4 korona, a német-francia nyelvi társalgási 
órákért, a tornázás és vívás tanításáért félévenkint ösz- 
szesen 6 korona, az ifjúsági könyvtárra 2 korona és az 
értesítőre 1 korona. Szegény sorsú, jeles tanulók teljes 
tandíjmentességben részesülnek és tankönyvekkel is 
ingyen láttatnak el. Minden egyébre nézve az igazgatóság 
Írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készséggel ad fel­
világosítást és szívesen ajánl vidéki szülőknek tisztes­
séges családokat, amelyek tanulókat havi 32—60 ko­
ronáért teljes ellátásra elfogadnak. Zombor, 1900. évi 
julius hó. — Az igazgatóság.

Munkanélkül maradt aratók. A föld­
művelésügyi minisztériumnak a mezőgazdasági munkás 
kínálatról szóló kimutatása szerint junius hó 23-áig 
Bács-Bodrogh vármegyében a munkanélkül maradt ara­
tók száma 893. Szomorú jelenség, hogy annyi dolgozni 
szerető munkás kaszájára nincs szükség.

Jegyzői szigorlókat, kik folyó évi augusztus 
havában szándékoznak vizsgázni, sikeresen előkészít 10 
nap alatt a vizsga előtt egy megyei tisztviselő 8 okle­
veles jegyző. Cim a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

hirdetések.

Eladó házak.
Zomborban, a zsinagóga-utcában fekvő 98. 

számú lakház, melynek utcai hossza 13 öl és 
belterülete 300 Q öl; továbbá a bezdáni-uton 
levő 175. sz. lakház, kedvező fizetési feltételek 
mellett eladók. Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Kulity Mátyás,
3—1 fodrász.

Árlejtés! hirdetmény.
Alulírott bizottság részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy Német-Palánkán építeni szándékolt apáca­
zárda és leányiskola összes munkálatainak biztosítása 
céljából Német-Palánka községházánál 1900. évi 
augusztus hó 9-én délután 2 órakor szóbeli 
nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az emelendő épület egyemeletre van tervezve és 
költségvetésileg előirányzott összes ára 47,672 kor. 32 
fillér, mely összegnek 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban minden ajánlattevő az árlejtés 
előtt bánatpénzül a bizottság kezeihez letenni tartozik.

Árlejtési feltételek, költségvetés és tervrajz a pa- 
lánkai községháznál a hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthetők.

Az árlejtés eredménye az ajánlattevőre nézve azon­
nal, a bizottságra nézve csak felsőbb jóváhagyás után 
váland kötelezővé.

Német-Palánka, 1900. évi julius hó 24-én.
Építő bizottság.

426. szám. 
bv. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a hódsághi kir. járásbíróság 1895. évi 4019/polg. számú 
végzése által dr. Jusits Elemér hódsághi ügyvéd által 
képviselt Lang Ferenc hódsághi lakos javára Pichler 
Ignác parabutyi lakos ellen hátr. 200 korona tőke, 
ennek 1898. évi julius hó 12-ik napjától számítandó 
8°/0 kamatai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 944 koronára becsült 
lovak, kocsi, tehén, búza, zab, csó'veskukorica, malac 
stb. ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900 V. 292. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Parabutyon 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi augusztus 
hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1900. évi julius hó 19 én.

Váczy János,
kir. bir. végrehajtó.

348. szám. 
bv. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az újvidéki kir. törvényszék 1899. évi 12880. számú 
végzése által dr. Milojevits Miloje palánkai ügyvéd 
által képviselt Szarvas Ádám csébi lakos javára Pánits 
Tósa pivnicai lakos ellen 90 korona tőke, ennek 1896. 
évi augusztus hó 10-ik napjától számítandó 6°/0 ka­
matai és eddig összesen 55 kor. 72 fill, perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 680 koronára becsült 2 drb 
ökör, két kocsi, egy ló stb. ingóságok nyilvános árve­
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 8/4. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnicán 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi augusztus 
hó 6-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek 8zeriut 
kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1900. évi julius hó 20 án.
Váczy Janos,

kir. bír. végrehajtó.



Eladó hintó és kocsi.
Egy teljesen jó karban lévő 

hintó, valamint egy még teljesen uj 
stájer kocsi üléssel, vagy a nélkül
dädo. Schneider István
4—1 Hódsághon.

3624. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A járásomhoz tartozó Tataháza községben lemon­

dás folytán megüresedett községi jegyzői állásra ezennel 
pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám legkésőbb folyó évi augusztus hó 
15-ig nyújtsák be, mert az elkésetten érkező folyamod 
ványok figyelembe vétetni nem fognak.

A szóban forgó községi jegyzői állás javadalma 
zása szabályrendeletileg a következőleg van megállapítva :

1. Készpénz fizetés 168 korona.
2. 2/4 telek föld és kert haszonélvezete, melynek 

adóját a községi jegyző fizeti.
3. Lakás természetben.
4. 35 pozsonyi mérő búza, melynek váltságára 

törvényhatóságilag is jóváhagyott képviselőtestületi ha­
tározattal 240 koronában van megállapítva, de a belügy­
minisztériumhoz meg van felebbezve.

5. 6 szekér széna váltságára 168 korona.
6. 6 öl kemény tűzifa természetben.
7. Faggyú, sertés, só és hús váltságára 189 ko­

rona 80 fillér.
8. Magánmunkálatok után szabályrendeletileg szed­

hető dijak.
B.-Almás, 1900. évi julius hó 23-án.

Vojnits Máté,
3—1 főszolgabíró.

2059 szám.
tkvi 1900.

(Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Engel és Goldstein zom- 
bori bej kereskedő' cég végrehajtatónak Heine Ferenc 
hódsághi lakos végrehajtást szenvedő elleni 371 kor. 
58 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zom bori kir. törvényszék (a hódsághi kir. 
járásbíróság) területén lévő, Eác-Militics község és ha­
tárában fekvő, a rác-miiitiesi 652. sz tkvi betétben A. I. 
1—3. sorszám alatt foglalt Heine Antal és Heine Fe­
renc (nős Braunhoffer Annával) nevén álló 272. hr. 
156. ö. i. sz. házra, 273. és 274/1. hr. sz. kert és 
szőlőre a végr. törvény 156. §-ának d) pontja értel­
mében egészben 360 korona; továbbá a rác-militicsi 
790. sz. tkvi betétben A. y 1. sorsz. Heine Ferenc 
(nős Braunhoffer Annával) nevén álló 5341/2. hr. sz 
szőlőre 326 korona; és végre a rác militicsi 791. sz. 
tkvi betétben A. -j- 1. sorsz. Heine Ferenc nevén álló 
5341/1. sorszámú szőlőre 326 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi 
augusztus hó 17-ik napján délután 3 órakor Rác-Militics 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 36 koronát, 32 korona 
60 fillért és 32 korona 60 fillért készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881-ik évi november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1900. évi junius hó 2-án.

A fio'isájjhi kir. járásitól mint telekkönyvi hatáság.
6865. sz.

tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrehajtatónak Szteváncsev Szekula és neje végrehaj­
tást szenvedő elleni 251 kor. 40 fillér tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 
3473. számú betétben Szteváncsev Szekula és neje szül. 
Lugumerszky Éva tulajdonául bejegyzett s A 1. 1—2. 
sorszám alatt foglalt 2749. és 2750. hr. számú jószág­
testre 1440 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1900. évi augusztus hó 22-ik napján 
délután 3 órakor a zombori kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. 
sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi junius hó 30-án.

Radány Péter,
kir. tszéki bíró.
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Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség nagy­
becsű tudomására hozni, miszerint az immár világhírűvé vált
Melichár-féle

W

M

'áeladásának kizárólagossága Bács-Bodrogh megye területére a 
folyó évben ismét cégemre ruháztatott és azon leszek, hogy a 
t. c. gazdaközönség igényeit minden tekintetben kielégítsem.

Ezen vetőgépekből úgy a bajai, mint bács-kulai, 
ó-becsei és titeli raktáraimon állandóan nagy raktárt 
tartok, miért is kérem becses rendeléseikkel ezen raktáraim bármelyikéhez fordulni. áá

Eladásra ajánlok továbbá mint alkalmi vételt 2 drb 17. számú karikás, 1 drb 22., 1 drb 21. és 1 Ö 
drb 21/a jegyű hengerszékeket, egy 35 HP Nicholsohn fekvő gőzgépet, Cornvall kazánnal, egy

2 járatú malmot. w

Veszek és becserélek használt gőzcséplökészleteket és malom- ^
berendezéseket is. ^

Teljes tisztelettel ^

SZŰCS ÖDÖN
mezőgazdasági gépgyára Haján.0

H
H
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4136. szám. kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
A b. kuiai járásba bekebelezett Torzsa községében 

lemondás folytán üresedésbe jött és havi utólagos rész­
letekben felveendő 600 korona évi fizetéssel egybekötött 
községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok; fel­
hívom az azt elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelendő kérvényüket hozzám folyó évi augusz­
tus hó 25-ig nyújtsák be.

B.-Kuiáu, 1900. évi julius hó 16-án.
Dr. Széchényi,

3—3 főszolgabíró.

Biztos megélhetést
biztosíthat magának vendéglős, vagy e szakmá­
ban jártas egyén, ha Szónta község főterén levő, 
vendéglővé berendezendő házhoz üzletvezető 
gyanánt belép.

A ház 6 szoba, konyha, mellékhelyiségek 
és szép udvari kertből áll. Háztulajdonos ital- } 
mérési engedélylyel bir. 200 frt óvadék szüksé­
ges. Felszereléssel bírók előnyben részesülnek. 
Cim a kiadóhivatalban. 2—1

5932. szám. 
kig. 1900.

Járásomhoz tartozó Csurogh községben leköszönés 
folytán megürült és 600 korona évi fizetéssel egybekötött 
községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok és fel­
hívom pályázni kívánókat, bogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám 1900. évi augusztus hó 
15-óig nyújtsák be.

Megjegyzem, hogy jegyzői vizsgával bírók előny­
ben részesülnek.

Zsablyán, 1900. évi julius hó 25-én.
nsr i k O 1 1 t. S,

3—1 főszolgabíró.

59. szám. 
11-1900.

Kihirdetés.
A temerini anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője kihir­

deti, hogy :
1. Puskás Gyula, ki családi állapotára nézve nőtlen és akinek 

vallása római katholikus, állása (foglalkozása) kisbirtokos, lakóhelye 
Temerin, születési helye Újvidék, ideje 1871. évi május hó 27-ik napja 
s aki Puskás Bálintnak nejének született Sándor Katalinnak fia.

2. Lemiö Julianna, ki családi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) háztartásbeli, lakó­
helye Temerin, születési helye Pozsega (Pozsega vármegye), ideje 
1884. évi április hó 14-ik napja s aki néhai Lemic Ferdinandnak és 
nejének született Starin Teréziának leánya, egymással házasságot szán­
dékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztést hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. in.: 
Temerinben és a „Bácska“ eimű lapban.

Kelt Temerinben, 1900. évi julius hó 28-ik napján.

Zsótér Ákos,
anyakönyvvezető.

5261. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
O-Palánka községében elhalálozás folytán egy irnoki 

állás megüresedvén, ezen állásra ezennel pályázatot hir­
detek. Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellőleg 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi szeptem­
ber /hó 15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a 
későbbén érkezetteket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állás évi 730 korona javadalmazással van 
egybekötve.

Palánkán, 1900. évi julius hó 26-áu.
Hipp Dezső,

3—1 főszolgabíró.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy a leg­
modernebb mintaszövetekkel felszerelt

katonai és polgári

minden fegyvernembeli önkéntesek és 
katonatisztek, valamint posta-táviró- 
és vasúti tisztek részére elegáns

egyenruhákat
készítek jutányos árak, pontos kiszol- 

~ gálás mellett.
Tisztelettel

Roller Ferencz,
o—5 katonai és polgári szabó.

Z0MB0R, Juhász-utca 148. sz.
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58. szám. 
isk. 1900.

A karavukovai községi óvoda óvónői állásának 
betöltésére ezennel folyó évi augusztus hó 15-ig 
pályázat nyittatik.

Jövedelme: 1. 600 korona a községi pénztárból 
havi előleges részletfizetéssel; 2. 240 korona a községi 
pénztárból havi előleges részletfizetéssel, mely utóbbi 
összeg dajkatartás címén adatik ki; 3. szabad kényel­
mes lakás.

A pályázni óhajtók kellőleg felszerelt kérvényüket, 
erkölcsi bizonyítvány melléklésével, a karavukovai közs. 
iskolaszékre cimezve, alulirotthoz küldjék be. A fizetés 
csakis 1900. évi október hó 1-ső napjától fog folyóvá 
tétetni.

Karavukova, 1900. évi julius hó 14-én.
Turnovszky Rudolf,

2—2 iskolaszéki v. elnök.

I márvány-, mozaik- és cementárúk gyári raktára
ZOMBORBAN. |

Elvállalok: tetőn csatornázást, nedves falak szá-1 
razzátételét, gránit terrassot, földalatti csatornák] > 

készítését stb. j

Előállítok: szökőkutakat, fürdőkádakat víztartók', 
és pissoirokat portlandi cementből. , I

Raktár mindennemű mű-cementlapok, mozaik- és •* 
gránitlapokból, konyhák, folyosók és templom burkolatok részére- '

Keramit és mettlachi-lapok. kőagyag csövek
kátrány, elszigetelőanyag, kátránylemezek, portlandi cement és hidraelikus mész nagyban 
kicsinyben.

CsavraK Mihály urat a munkák felvételével és az üzlet vezetésével bíztam meg. *-2

Költségvetések és árjegyzékek ingyen küldetnek meg.

Zom bor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


